

茂名市工会系统学习宣传民法典 工作实施方案

《中华人民共和国民法典》于2020年5月28日经十三届全国人大三次会议表决通过，将于2021年1月1日起正式施行。为深入贯彻落实习近平总书记关于学习宣传民法典的重要讲话精神，认真贯彻落实中华全国总工会办公厅《关于加强民法典学习宣传的通知》和省总工会办公室《转发中华全国总工会办公厅关于加强民法典学习宣传的通知》的通知要求，不断提高广大工会干部职工的法治思维和法治意识，切实保障职工群众的切身利益，营造职工群众学民法典、知民法典，遵守法律法规的良好社会氛围，结合我会实际，特制订如下实施方案：

一、充分认识学习宣传实施民法典的重大意义

民法典是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，是新时代我国社会主义法治建设的重大成果。5月29日，习近平总书记在主持中共中央政治局第二十次集体学习时强调，民法典在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位，是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律，对推进全面依法治国、加快建设社会主义法治国家，对发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度，对坚持以人民为中心的发展思想、依法维护人民权益、

推动我国人权事业发展，对推进国家治理体系和治理能力现代化，都具有重大意义。各级工会要进一步提高政治站位，高度重视民法典的学习宣传工作，认真学习、深刻领会习近平总书记一系列重要讲话和全国两会精神，按照贴近实际、贴近生活、贴近职工的原则，面向职工，深入基层，采用灵活多样的形式和手段，运用鲜活生动的语言和事例，在全市工会系统迅速掀起学习宣传民法典的热潮，让民法典走到职工身边、走进职工心里，为推进法治茂名、平安茂名建设、更好地维护人民群众合法权益提供优质高效的法律服务和法律保障。

二、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，全面贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和全国两会精神，将其作为“七五”普法终期总结验收和“八五”时期普法规划的重要内容，结合我会实际，认真组织工会系统学习宣传实施民法典，提高广大工会干部的法治意识；引导广大职工群众认识到民法典既是保护自身权益的法典，也是全体社会成员必须遵循的规范，养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治思维和习惯，切实推动民法典的实施，服务全市经济社会发展，维护和保障人民群众的合法权益。

三、学习宣传的主要内容和重点

一是认真学习贯彻习近平总书记关于民法典编纂的重要指示精

神，特别是在中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话精神。

二是加强民法典重大意义的宣传教育。讲清楚实施好民法典，是坚持以人民为中心、保障人民权益实现和发展的必然要求，是发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度的必然要求，是提高我们党治国理政水平的必然要求。

三是广泛学习宣传民法典以人民为中心的核心理念。民法典反映了人民意愿，回应了人民诉求，具有鲜明的人民性。要坚持以人民为中心的发展思想，把保障人民权益作为学习民法典的出发点和落脚点，恪守工会为民宗旨，不断完善体制机制，提升人民群众维护权益的便捷性，让民法典真正成为人民美好幸福生活的制度保障。

四是聚焦民法典总则编和各分编需要把握好的核心要义和重点问题。阐释好民法典关于民事活动平等、自愿、公平、诚信等基本原则，阐释好民法典关于坚持主体平等、保护财产权利、维护人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等基本要求，阐释好民法典一系列新规定新概念新精神，弘扬社会主义核心价值观、保障社会主义先进文化的价值取向。

四、具体措施

一是切实做好重点群体的宣传教育。要把民法典纳入工会系统领导干部学法必修课，纳入各区、县级市总工会党组理论学习中心组学习内容，安排工会干部民法典学习课程。同时，要紧紧围绕职工群众需要，因地制宜地开展民法典宣传活动，解决好学

习宣传“最后一公里”问题，精准帮助职工群众在解决现实问题、化解矛盾纠纷中学习宣传民法典，打造为民服务品牌，夯实民法典学习宣传的社会基础和群众基础。

二是结合重点活动集中开展宣传。从现在起到2021年1月1日民法典正式实施前后，各级工会要抓住有利时机，把民法典学习宣传作为当前本单位普法工作的一项重要内容，按照疫情防控常态化工作要求，结合“尊法守法·携手筑梦”服务农民工法治宣传和公益法律服务行动、“每月一主题，普法惠职工”活动、“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”等集中宣传活动，积极组织开展民法典学习宣传，推动民法典进企业、下基层。

三是注重利用新媒体扩大覆盖范围。依托工会系统网站、微信公众号、粤工惠APP等现代传播平台，充分利用工人文化宫、职工书屋等职工文化教育阵地的电子显示屏、职工服务中心的触摸屏，推送民法典知识、发布亮点解读、公益宣传片、知识竞答等信息，不断增强民法典宣传的吸引力和感染力。结合法治文化建设，把民法典宣传融入工会法治宣传阵地，推动民法典融入职工群众的日常生活。

五、工作要求

一是高度重视，精心部署。广泛开展民法典普法工作，是习近平总书记亲自部署的重点工作，各级工会要高度重视，作为当前及今后一个时期的重要政治任务、普法重点工作抓紧抓好，认真组织开展民法典宣传普及工作，结合疫情防控常态化下的工

作实际，认真谋划、统筹推进，精心安排，责任落实到人，确保活动顺利推进。

二是突出重点，加强宣传。结合工会实际，突出对民法典重大意义、编纂历程、鲜明特色、核心要义等重点内容的学习宣传，充分发挥好舆论宣传的优势和作用，广泛学习宣传民法典，努力让每个职工走近、了解、运用民法典。

三是创新形式，注重实效。充分利用微信公众号、工会网站等宣传阵地，通过开设专栏、制作微视频、搭建宣传平台、创新宣传方式，注重新媒体、新技术的运用，形成广泛的宣传效应。